

PARCÍOS DE SUSCRIPCIÓN
En Peñaranda, trimestral
y caes fuera de Peña-
randa, 6, año, pagando
anticipado 20 reales.
Número 1.91 10 cénti-
mos.

LA VOZ DE PEÑARANDA

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En la redacción y a la
ministración Plaza de la
Constitución 29 y Calle
de los Caños, 6
Anuncios y reclamos á
precios convencionales.

PERIODICO SEMANAL

DE CIENCIAS, ARTES, LITERATURA E INTERESES MORALES Y MATERIALES.

Año XXIV

Peñaranda 31 de Marzo de 1901

Número 1.91

SEMANA SANTA

Quinta palabra de Jesucristo en la cruz:
«SITIO»: «Tengo sed»

Continuando la piadosa y ya antigua costumbre de ofrecer á los católicos lectores de LA VOZ DE PEÑARANDA un artículo, siquiera sea harto defectuoso, acomodado á la índole de estos sagrados días, artículo que tuvo siempre el Director del Semanario indicado la bondad de insertar en sus columnas, por lo cual le ratificamos nuestra sincera gratitud, cumplimos, una vez más, cosa tan consoladora como deleitable á nuestro cristiano y sacerdotal corazón.

En el año antecedente, y en semana semejante, escribimos tal artículo apoyándonos en la cuarta palabra que en la Cruz, y con lengua moribunda, pronunció el Divino Mártir del Gólgota, y en el actual, siguiendo el orden cronológico, escribiremos acerca de la quinta, cuyo epigrama deífico que ta al frente de estos desaliñados renglones.

¿Qué vá á decir el Señor en ésta quinta palabra? Su labio livido se conmueve por un grande esfuerzo que ha despegado la lengua de las fauces y algún tanto ha humedecido el paladar. Inspirado por paternales afectos y combatido por nuevos dolores clama á las turbas: «Si, á morir me avengo, apetezco morir, pero... «TENGO SED.» «Tanta sangre mis llagas derramarán, tanto polvo y sudor mi frente riega que secas se han quedado mis entrañas, y un cansancio mortal rinde ya mis miembros que sufrieron y callaron: cuasi sin voz mi alma os ruega, si he de sufrir más, que así lo espero, me deis agua porque mi sed es muy grande»

Y, cual buque que allá en el mar bravío entre las aguas turbulentas boga, con infernal chusma se vé luchar á un hombre de la sinagoga impia, y coje una esponja, asida á un palo con sogá inmundá, y empapándola en hiel y vinagre la aplica á los labios del Justo que el mar criara y puede secarla con un solo acto de su infinita Omnipotencia. Nunca más los siglos escucharon, ni los pasados tiempos lo advirtieron, porque si de sed los vencidos se quejaban á beber les daban los vencedores; si de sed se lamentaban los esclavos con agua respondieron los señores.

Siente el Divino Redentor las heridas y los dolores, como Hombre Dios que era, y... ¡tiene sed! ¡Que extraño hay que pida un poco de agua el árbitro del mar, de los ríos y de las fuentes, que manda, desde la región de los querubines, que

las densas nubes lancen torrentes! Tuvo sed, pero es en vano que sus ansias diga á aquel pueblo ingrato, que no comprendiendo la sed de amor del crucificado Deífico hiel y vinagre le dieron para beber.

«Tengo sed, dice Jesús, de cumplir con mi destino de Redentor de la raza humana: soy Dios y la verdad; soy el camino y la vida, soy el surtidor del agua celestial que nunca muere quien se sacia de ella y refrigerará perennemente. Tengo sed de cumplir lo que ofreciera á mi Eterno Padre, á los hombres y á mí mismo, siendo trinchera contra el pecado y abismo inagotable de la gracia. Tengo sed de llamar á mi bandera el heroísmo de mártires sin fin, que sufriendo con osadía y valor su sangre por la mía darán también. Tengo sed de elevar hasta la esfera de mi templo los blancos capiteles: quiero poblar la ladera y el yermo, y enriquecer vergeles y campiñas: quiero alcanzar la gran sera esclavitud y dar al hombre la verdadera libertad, que solo se encuentra donde está mi espíritu como lo dirá despues uno de mis apóstoles. Tengo sed de abrazar con indulgencia al que errante me ha ofendido, mas bien por ignorancia que por malicia; no quiero su muerte, haga el pecador penitencia; arrepentido coja con entera confianza una gota de mi sangre, que YO toda la he derramado por él, porque estaba irremisiblemente perdido y yo quiero salvarle y hacerle eternamente feliz.»

A tan amorosas invitaciones y llamamientos paternales nosotros deberemos contestar: «También yo, Redentor mío, tengo sed de ser tu hermano, y salir de la tenebrosa noche de la culpa aborreciendo el pecado, acogéndome al glorioso y salutarífico lábaro de tu sacratísima Pasión, confesando que mueres por salvarme.»

Jesús, mi Dios, su labio estenuado Esfuerzo aterrador ha conmovido; De las fauces la lengua ha despegado, Del paladar el jugo ha humedecido; Y por nuevos afectos inspirado, Y por nuevos dolores combatido, Clama á las turbas: «A morir me avengo... Apetezco morir, pero... «SED TENGO.»

«Tanta sangre mis llagas derramaron, Tanto polvo y sudor mi frente riega, Que secas mis entrañas se quedaron. Un cansancio mortal rinde y doblega Mis miembros que sufrieron y callaron; Y, extinguida mi voz, el alma os ruega Si más he de sufrir, que así lo espero, Agua me deis, porque de sed me muero.»

Y, cual buque que allá en el mar bravío Entre las aguas turbulentas boga, Luchar se vé con inmortal gentío

Un hombre de la impia sinagoga; Coje una esponja, y con brutal desvío, Asida á un palo con inmundá sogá, Con hiel y con vinagre la empaparon Y á los labios del Cristo la aplicaron.

Si, nunca más los siglos escucharon, Ni los pasados tiempos lo advirtieron, Si de sed los vencidos se quejaron... Los vencedores de beber los dieron; Los esclavos con sed se lamentaron; Con agua los señores respondieron; Porque el agua, bebida en el tormento, La vida al cuerpo vuelve y el contento.

«Tengo sed de cumplir lo que ofreciera á mi Padre, á los hombres, á mí mismo: «El clama el Salvador, de tal manera «Que soy de amor inagotable abismo, «Tengo sed de llamar á mi bandera «De mártires sin fin el heroísmo; «Que con valor sufriendo y valentía «Darán su sangre por la sangre mía.

«Tengo sed de estrechar con indulgencia «Al que errante y sin luces me ha ofendido, «Confía, pecador, haz penitencia, «Ponte bajo mis pies arrepentido, «Y coje de mi sangre con clemencia «La última gota que por tí he vertido, «De sed me abraso y con sed me muero «Porque pereces y salvarte quiero.

«Tengo sed, dime tú, de ser tu hermano, «Y salir de la noche tenebrosa; «De aborrecer el crimen, que es insano, «De abandonar la crápula horrorosa, «De acogermé al imperio soberano «De tu pasión terrible, dolorosa «Confesando, Señor, pues tu lo quieres, «Que nada más que por salvarme mueres.»

GABINO USALLÁN CASTRO.—Presbítero
Marzo, 31, de 1901, (Domingo de Ramos.

LA MUERTE DE JESUS

Detente, humanidad; póstrate mundo; El Dios inmenso que en el sol se asienta El que hace hervir al piélagó profundo Con el soplo voraz de lo tormenta; El sol que brilla magnífico y sereno Sobre las cumbres de azul palácio, Y de grandeza lleno Esclaviza á la mar y acalla el trueno Tendiendo el iris por el ancho espacio; El que pobló de estrellas Su rico edén, cual refulgente coro, Adornando con ellas Del firmamento las alfombras bellas, Como en azul jardín flores de oro; El Hijo de María, pendiente de una cruz y ensangrentado, Del pueblo entre la ronca gritería, Turbando el mar y oscureciendo el día, Acaba de morir crucificado.

Con pabellón de nubes enlutada La bóveda del cielo aparecía, Y en la tierra, de crímenes preñada, La sangre del Señor corre mezclada Con las lágrimas puras de María. El mar levanta furibundo grito, Ruge el abismo ante su fondo oscuro, Y cual sordo volcán del infinito El cráter rompe de su inmenso muro. ¿Quién ¡ay! descubre su insondable arcano! ¿Quién su cólera enfrena, Si está enclavada la potente mano

Que humilló la altivez del Oceano Con leve cinta de menuda arena!

Gimiendo el aura vá de risco en risco Y de tristeza lleno Sepulta el sol su refulgente disco Al eco rouco de la voz del trueno, Pálida sobre el Gólgota la luna Apaga sus medrosos resplandores, Y en el valle gentil, de flores cuna, Tiemblan de horror las moribundas flores. En los azules velos dilatados No brillan las estrellas; Y cómo han de brillar, si están cerrados Los ojos adorados Donde su blanca luz bebieron ellas!

Dejad que el viento por el mundo ruede; Que el mundo se estremezca en su ruina; Es porque el mundo sostener no puede El peso santo de la Cruz divina.

Vedle subir la fúnebre garganta Del seco peñascal: mirad las rocas Partirse con la sangre de su planta; Contemplad tras el lóbrego horizonte El sudario de nieblas que se agita, Y ved alzarse en el augustó monte El cadalso de un Dios, la cruz bendita.

¡Piedad, Señor! La plebe turbulenta En ronca y destemplada algarabía Con sorda calma tus suspiros cuenta, Observando en tu faz amarillenta Descomponer tu frente la agonía, Los vientos perezosos de la tarde Enjugan el sudor ensangrentado; Que gota á gota en tus mejillas arde; Mudo tropel de errantes golondrinas Te cubre con sus alas, Y arranca de tu frente las espinas.

¡Vas á morir, Señor! cárdena espumal En hielo frágil por tu labio ondea! ¡Cuánta fatiga tu semblante ábruma Y cuánta sangre de la Cruz gotea! Inclínase tu frente dolorida Y la luz de tus ojos te abandona, ¡A tí, que en la mañana de la vida Le diste un sol al mundo, por corona!

¡Y yo pude, Dios mío, Con insensato y loco desvarío Redoblar tu herida! Tú, que la vida das por nuestras vidas En la cumbre del Gólgota sombrío.

GRILLO.

MOVIMIENTO DE POBLACION

En la última semana se han efectuado en el registro municipal las siguientes inscripciones:

Nacimientos, tres; dos varones. Joaquín Bienvenido Cáceres Alonso y Francisco Dimas Rodríguez; y una hembra, Isidora Basilia Herraéz Hernández.

Defunciones, dos, ambos adultos; Francisca Santana González, casada, y Manuel Rollán Martín, casado.

MERCADOS

Ninguna novedad ha ofrecido

durante la última semana el mercado triguero, pues el negocio en Barcelona continúa paralizado. Las últimas noticias telegráficas recibidas dicen que siguen los compradores en su retraimiento, aumentando las ofertas, algunas de ellas a 46 y medio reales las 94 libras sobre vagón en estación de procedencia.

En esta textura cierra el mercado, que no es fácil se anime en la entrante, puesto que se paralizan los negocios con la festividad de estos días.

Transcurrida que sea la semana los negocios comenzarán a animarse.

Del extranjero avisan firmeza en los trigos en el mercado de París y alza en los de Nueva York.

Los mercados de Castilla, como es natural marcan igual tendencia que el de Barcelona, de baja en los precios al detall y de paralización en los negocios en partidas.

Los precios, con escasa variación, son los mismos que en esta villa el jueves último.

Estos fueron:

Trigo de 46 á 47 reales fanega.
Cebada de 30 á 31.
Centeno de 32 á 33.
Algarrobas de 28 á 29.
Guisantes de 40 á 41.
Avena de 20 á 21.

Garbanzos duros para la siembra, de 43 en onza de 98 á 100 reales fanega.

INTERESES LOCALES

Proyecto importante.

Está en vías de realizarse un importante proyecto no solo beneficioso para la localidad sino para todo el partido judicial, ó mejor aun, para todos los pueblos que abarca esta rica zona.

Se trata de construir un hermoso edificio para Colégio de 2.^a enseñanza, con todas las condiciones pedagógicas é higiénicas recomendadas para esta clase de construcciones, y en el cual pueda establecerse el internado para los alumnos forasteros.

Lo idea, por la forma en que ha de realizarse, ha encontrado tanto calor entre los capitalistas, en las familias interesadas en la mejor educación de los jóvenes, en los amantes de la enseñanza y prosperidad y engrandecimiento de la villa, y tan favorable acogida al explorar la opinión de nuestros concejales, que los iniciadores del pensamiento, altamente satisfechos al no encontrar entre las personas consultadas ni una sola opinión en contrario, han decidido ultimar en la semana entrante todos los detalles del proyecto, y redactar una *Memoria* expositiva del mismo, que

ofrecer en breve al Ayuntamiento con la lista de accionistas.

Se emitirán acciones de 500 y de 100 pesetas que rentarán un 4 por ciento, y amortizables por sorteo en 25 años, al cabo de los cuales el edificio quedará de propiedad de la villa, sin que el Ayuntamiento haya de pagar sino una pequeña anualidad, pues el resto para intereses y devolución del capital, será pagado por el Colégio. El edificio servirá de garantía hasta la extinción de todas las obligaciones.

Nosotros aplaudimos, sin reservas, el pensamiento, que de realizarse ha de traer vida á la villa, con el mayor contingente escolar, que hoy vá de pueblos cercanos á otros de otras provincias, no obstante los elogios que para la labor docente del Colégio de 2.^a enseñanza escuchamos todos los años de la comisiones oficiales.

El Ayuntamiento, y no sabemos se este extremo no es exacto, en cuyo caso rectificaremos, dispondrá también de un Gabinete químico municipal, por la citada anualidad, tanto menor cuanto podría arrendar los locales que ocupa el colegio, y acaso menor que la renta que ha pagado para su instalación hasta hace poco, y que tendría que volver á pagar si las audiencias de partido hacen necesaria la adición á la audiencia del actual Colegio.

No es un negocio loco para los accionistas; pero aquí donde las suscripciones se han hecho á fondo perdido, las condiciones económicas del actual distan tanto de aquellas; en este, el quedar el edificio para la villa, le ha dado tan simpático carácter, que á petición de muchas personas que quieren dar matiz popular á la empresa, se hará una serie de acciones de 100 pesetas.

La clase obrera no es tampoco la que está menos de enhorabuena.

En el próximo número nos ocuparemos del proyecto con nuevos detalles, y en tanto enviamos la enhorabuena á nuestros amigos los profesores del Colégio de San Miguel y les ofrecemos nuestro entusiasta y decidido concurso.

El correo á Alba

De conformidad á las indicaciones que hacíamos en números anteriores, nuestro Ayuntamiento interesó al de Alba para gestionar juntos la creación del servicio de correo directo entre la villa ducal y Peñaranda.

Consecuencia de ello ha sido que una comisión de ambos Ayuntamientos, y compuesta la de Alba por los señores don Juan Escudero, don Bernardo Rollán, don Juan Gonzalez y don Augusto Garcia, y la de Peñaranda por don José Ruiz y don José Núñez, se reuniera en Salamanca el miércoles último para tratar de los medios más conducentes

al mejor logro de lo que es aspiración común de ambas villas.

Los señores de la comisión visitaron al señor Administrador de correos, saliendo convencidos de que hará en pró de la idea cuanto pueda, por ser esta muy plausible y conveniente.

De esperar es que los representantes en Cortes y en la Diputación provincial secunden las gestiones de los dos Ayuntamientos para que estos vean pronto coronados por el éxito sus esfuerzos.

Para nosotros sería una gran satisfacción que así sucediera en breve plazo, pues ya hemos demostrado que la reforma es de gran utilidad y no ha de ocasionar aumento de gastos.

NOTICIAS.

Sirva de ejemplo

Juntamente con las atenciones ordinarias del mes actual, han sido satisfechas por este municipio las que corresponden á los Profesores de 1.^a enseñanza por el primer trimestre del año corriente que termina en el día de hoy y que se pagan directamente por el Ayuntamiento.

No es de extrañar que el profesorado Español de 1.^a enseñanza al conocer esta noticia que damos con satisfacción esclamen con fruición y entusiasmo.

¡Dichosos los maestros de Peñaranda!

Se malogró.

No ha sido muy buena mano la que, para padrino, ha tenido el Ayuntamiento de Alba de Tormes, pues el primer niño nacido en la villa ducal en el presente siglo y que fué sacado de pila por aquella corporación municipal, ha fallecido, recibiendo sepultura el viernes último.

El Ayuntamiento, queriendo terminar su misión como empezara, presidió el entierro, al cual acudió la banda de música municipal, y se repartieron dulces á los niños que condujeron el cadáver.

El robo de Zamora

El Boletín oficial del jueves último publica la nota detallada de las alhajas robadas en Zamora á los señores viuda é hijos de don Fernando Garcia.

El número de alhajas pasa de seiscientas todas ellas de gran valor.

En la cárcel han ingresado dos quinquilleros detenidos en Cáceres, como complicados en el robo.

Desgracia

Un joven, de veinte años, natural de Santiago de la Puebla, salió á caza, en unión de otro amigo, el día 21 del corriente mes y para poder cazar con más comodidad subióse á una encina, dejando apoyada en ésta la escopeta, mientras subía. Ya en su puesto, se propuso coger la esco-

peta, con tan mala fortuna, que, disparándose, le entró el tiro por un carrillo destrozándole la cabeza y muriendo en el acto.

El desgraciado joven había entrado en quinta este año y en el sorteo le había correspondido el número 1.

Candidato

Con toda seguridad, podemos afirmar que el actual Diputado á Cortes por el distrito de Arévalo, el distinguido é ilustrado ingeniero don Emilio Ortuño, presenta su candidatura aspirando á la reelección.

De esperar es que, teniendo en consideración los numerosos amigos con que cuenta y las simpatías que le ha proporcionado su gestión, sea reelegido el señor Ortuño pudiendo ostentar nuevamente la investidura de Diputado por Arévalo.

Saludo.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa al conocido comerciante de San Sebastian, copropietario de «La Concha Guipuzcoana», don Luis Familiar, amigo y paisano nuestro.

Dios se lo premie

La distinguida señora doña Encarnación Llorente de la Torre ha solemnizado el día de su santo entregando cinco pesetas á la Conferencia de caballeros de San Vicente de Paul y otras cinco pesetas á la asociación de señoras *La Caridad*, para que sean repartidas á los pobres.

En nombre de estos y en el de las Juntas directivas de ambas sociedades damos las gracias á la generosa donante.

Interesante

Recomendamos á nuestros lectores lean detenidamente el anuncio que con el título **QUE TODO EL MUNDO LO SEPA** publicamos en la cuarta plana del presente número.

El señor Montero, que es un comerciante á la moderna, desarrolla un negocio en el ramo de tejidos tan importante y serio, que bien merece se le tribute plácemes y felicitaciones.

Regreso

El viernes último regresó de Madrid, donde ha pasado una larga temporada, el señor Gomez de Liaño (don Salvador) y su distinguida señora é hijas.

Reciban nuestra bienvenida.

Función religiosa

La función religiosa celebrada el domingo anterior en la Basílica parroquial de San Miguel, á expensas de la sociedad de socorros mútuos «La Encarnación del Hijo de Dios» estuvo sumamente concurrida, pues el templo estaba literalmente lleno. Del sermón fué encargado el distinguido sacerdote don Luis Santana, predicando elocuente panegirico relacionado

con la festividad del día y los fines que se propone la sociedad de socorros mutuos.

Derribo.

El lunes comenzó la demolición de la casa denunciada como ruinoso en la calle Medina.

Tan pronto como sedesmanteló el tejado, y se quitaron los puntales que sostenían la fachada principal, esta se vino abajo con gran estrépito, librandose de quedar sepultado entre los escombros uno de los operarios, gracias á las voces de alarma que se le dieron.

El nuevo dueño de la casa ha comenzado la reedificación.

Como existen otras casas de la villa en estado ruinoso, ya denunciadas hace tiempo por los arquitectos, fuera conveniente que nuestra corporación municipal se ocupara de este asunto, proporcionando así trabajo á la clase obrera.

Sellos para telegramas

Se ha dispuesto por R. O. que los nuevos sellos de 5, 10, 15, 30 y 50 céntimos de peseta, con destino á completar la tasa de los telegramas que han de extenderse en las hojas timbradas que estén puestas á la venta, sean puestos en circulación el día 1.º de Abril y desde esta fecha obligatorio el uso de los mismos, así como el de las hojas.

Fallecimientos

El domingo pasado falleció en esta villa la señora Francisca Rodríguez, esposa del conocido sastre Ventura Tosal y hermana política del Profesor de Instrucción primaria de esta villa y amigo nuestro don Angel Rodríguez Ropero.

También falleció el viernes último el conocido artesano Manuel Rollán.

Enviamos á las respectivas familias nuestro sentido pésame.

**

En Campo de Peñaranda falleció el día 16 del corriente nuestro amigo y suscriptor don Francisco Zorita Pérez, Licenciado en Filosofía y Letras, próximo pariente del Alcalde de dicho pueblo don Leonardo Pescador.

Reciba este señor y la atribulada esposa del finado, doña Antonina Hernández Ruano, hijos, hermanas y demás familia nuestro sentido pésame.

**

El día 20 del corriente falleció en Horcajuelo (Ávila) á los 75 años de edad, doña Regina López Martín, esposa de nuestro amigo don Vicente Alonso, y madre de doña Teresa Pérez y doña Angela Alonso, á quienes enviamos nuestro sentido pésame, sin olvidar á sus nietos don Mariano, doña Isidora, don Nicolás, doña Celedonia y doña Manuela Martín, doña Balbina y doña Antonina García.

Una función

Hoy pondrán en escena varios aficionados de Bóveda del Río Almar, en el teatro de Santo Domingo, de dicho pueblo, el drama en siete cuadros que lleva por título «Pasión y muerte de Jesús.»

En la representación tomarán parte Felisa Monguilo, Petra Hernandez, Angela Hernandez, Paca Mulas, Juan García, Antonio Baladrón, Isidoro Nieto,

Cecilio Hernández, Fidel Herrero, Vicente Navarro, Doroteo Baladrón, Eusebio Hernández, Modesto Hernandez, Leonardo Prieto, Julián Muñoz, Vicente Navarro y Fidel Hernandez.

Nuevo comercio.

Según Escritura pública otorgada por el Notario de esta villa don Wenceslao de la Torre, han constituido una Sociedad regular colectiva mercantil don Alonso Marcos Ayuso, don Martin Marcos Ayuso, don Gregorio Martin Rodriguez y doña Antonia Pérez Blazquez, con domicilio en esta villa, bajo la razón social de A. Martin y Compañía, la que se dedicará al Comercio de tejidos en el mismo local que estaba establecido don Antonio Escuderc á quien le han comprado todas las existencias que tenía en su comercio, estando confiada la gerencia y uso de la firma social indistintamente á los dos socios don Alonso Marcos y don Martin Marcos y por ausencia á los otros dos socios, y quedará nuevamente abierto, mañana lunes.

Además de los muchos y excelentes géneros del Reino y Extranjero con que contaba se han adquirido cuantos se precisan en un establecimiento mercantil, cuyos dueños se proponen complacer en un todo á sus favorecedores. Les deseamos toda clase de prosperidades.

Otra desgracia.

Hace pocos días ocurrió en el inmediato pueblo de Bóveda del Río Almar un triste suceso, que nos refieren del siguiente modo:

Matea González, mujer de avanzada edad, tuvo la desgracia de caerse en la lumbre, víctima de una congestión cerebral, en el momento que se disponía á freír un huevo. Tendida en la lumbre estuvo no se sabe cuanto tiempo, y allí tal vez hubiera perecido de no haber entrado en la casa una niña de unos doce años, quien al encontrarse á la moradora tendida en el suelo comenzó á llamar á los vecinos; acudieron estos inmediatamente, prestando toda clase de auxilios á la enferma, que continúa en grave estado.

Noticias varias.

Dice un periódico que circulan bastantes billetes de Banco, falsos, en la provincia de Salamanca, y que solo en un día fueron detenidos en el mercado del Guijuelo tres sujetos que pretendieron pagar sus compras con billetes falsos.

Ha sido nombrado inspector de jardines y arbolado del Ayuntamiento de Salamanca don Urbano Turiel

Por haberse terminado los fondos que en la Audiencia de Salamanca existía para tal objeto, han dejado de percibir sus dietas los jurados y testigos.

Se trata de organizar en Ciudad-Rodrigo una batida á los lobos que merodean por los alrededores de «La Caridad» los cuales están causando grandes daños en los ganados de los labradores.

De Valladolid ha sido nombrado alcalde don E. Gabilán, afiliado

al partido político que lleva por título Unión nacional.

«Pan de San Antonio

Favores alcanzados por la intercesión del Santo, segun las papeletas halladas en el cepo el día 26 de Marzo.

San Antonio bendito: Te doy la peseta que te ofrecí y además dos pesetas por que me concedas lo que te pido si me conviene; todo para el pan de tus pobres. T.—Te doy 50 céntimos para el pan de tus pobres por haber tenido buenas noticias de mi hermano N. M. H.—Te doy una peseta para pan de los pobres por un favor que me has concedido y por que me saques de este conflicto. Una devota.—Te doy los 25 céntimos que te mandé para pan de tus pobres y á fin de que me concedas lo que te pido.—Te doy el real que te ofrecí para el pan de tus pobres por la gracia concedida.—Por haberme alcanzado un favor que te pedí, te doy una peseta para el pan de tus pobres. F. C.—Cinco céntimos os doy Santo bendito para el pan de los pobres. Una niña. T. A.—Te doy una peseta para tus hermanos devotos por el favor que me has concedido. Una devota.—Te doy 30 céntimos para pan de los pobres por haberme concedido varios favores. Tu devota. D. Y. G.

Importaron las limosnas para el pan 23 pesetas, 66 céntimos.

**

Ayer 30 de Marzo se repartieron á los pobres 440 panes de 920 gramos uno.

MAXIMAS DEL ANUNCIANTE

Consagrarse un comercio al anuncio es hacer que el sol entre por sus puertas, y con el sol, el oro.

No vale tanto un buen género como un buen anuncio. — Empresa anunciadora *Los Tirolenses*, Romanones 7 y 9 entresuelos, Madrid.

PASATIEMPOS.

(Solución á los del número 1190.)

A la Pregunta.

La «gracia» que se lee en las monedas.

A las Semblanzas históricas.

1.ª Diógenes.— 2.ª Luis I, Rey de España.

A los Similes.

1.º En qué toman notas.— 2.º En que pasa.

**

PREGUNTAS.

1.ª ¿Porqué Adán mordió la manzana de tan funesta como perpetua memoria?

2.ª ¿En qué se parece la tierra á un caballo de circo?

3.ª ¿Por dónde hay que pasar

para ir á Céuta sin que sea por tierra ni por agua?

4.ª ¿Que cosa es aquella bastante descuidada en singular y muy buscada en plural?

**

SEMBLANZAS HISTÓRICAS.

1.ª El alma yo descubri á la ceguedad humana, y el amor, pasión mundana, yo elevé y embellecí. Mas tanto me estravió mi espiritual doctrina, que adorar como divina á una mujer me mató,

2.ª Porque en verte delinquí mi padre me castigó y de mi delito yo en verso me arrepentí, Versos mis penas decían cuando cautivo me hallaba, y á mis versos envidiaba que libres marchar podía.

**

(Las soluciones en el número próximo.)

PEÑARANDA. 1901

IMPRENTA DE B. SANCHEZ

REGIMIENTO LANCEROS DE BORBÓN. 1.º DE CABALLERÍA

Debiendo verificarse la venta en pública subasta de quince caballos de desecho en el Cuartel de Trilingüe que ocupa el indicado Cuerpo en esta Capital, á las diez del día siete de Abril próximo venidero; se hace público para las personas que deseen tomar parte en ella.

Salamanca 27 de Marzo de 1901.

El Comandante Mayor,
MANUEL FERNANDEZ ESPEJO.

Arriendo

Se hace de una casa en la calle de Luz baja, número 13 que tiene buenas habitaciones corral y cuardras.

Entenderse con don Ricardo de Novo, Plaza de la Constitución

Se vende

la casa número 17 de la Plaza de la Constitución. Entenderse con don Ramón Mediero.

Se vende

en esta villa una casa de nueva construcción en la calle de Nuestra Señora número 52, quien la quiera comprar se entenderá con sus dueños en la misma

Ama de cría

Se necesita, ama de cría joven para casa de los padres. Calle Empedrada, número 6.

QUE TODO EL MUNDO LO SEPA

Hipólito Montero

CENTRAL

CALLE EMPEDRADA 29 Y 31

PEÑARANDA DE BRACAMONTE

SUCURSAL

PLAZA CORRALADA 29

Comercio de tejidos del reino, extranjeros y paños

Cada día se ven mas favorecidos por el público estos dos acreditados y bien surtidos establecimientos, que cuentan con existencias abundantes y de primer orden en toda clase de tejidos de seda, lana, hilo, yute y algodón.

El grande impulso que se ha dado á las compras de la presente temporada, la acertada renovación de parte del personal, que hoy resulta competentísimo, la actividad que despliega su propietario, y la cortés, solicitud, formalidad y esmero con que atiende á su escogida clientela, colocan estos dos importantes establecimientos en primera fila y justifican la afluencia, cada vez más grande, de compradores

lo mismo de esta villa que de todos los pueblos que concurren á su mercado.

En la actualidad está haciendose positiva realización de varios géneros, resto de otras temporadas, á precios realmente extraordinarios y baratísimos, géneros que el público se apresura á comprar, obteniendo indiscutible utilidad.

La casa **Central** se encarga de pedir á Madrid, Barcelona, Lyon y Paris cuantos artículos deseen las señoras y que por la indole especial de aquellos no sea posible tener aquí grandes existencias; el dueño utilizará en estos encargos una modesta ganancia. Esto y otras cosas que se irán anunciando al público, es lo que conviene y es preciso y necesario

QUE TODO EL MUNDO LO SEPA

LA SALUD A DOMICILIO LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharadita de las de café al día, antes de cada comida preparada la digestión y abre el apetito.

Como purgantes á las dos horas tejan libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas, medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de agua llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que *no irritan*, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, *no irrita* y mezclándola con agua, resulta aún *muy superior* á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Díez, acudiendo á los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aún más abundantes resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sólido y magnésico, que son los más poderosos purgantes y la única que contenga carbono cáustico y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y tal es la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico y reemplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, hazo, estómago, mesenterio, llagas, tóses dresades y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.—SUGRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE AÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis en Madrid, Jardines 15, bajos. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOGA, TES

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL

CALLE MAYOR NUMEROS 18 Y 20
MADRID

SABAÑONES

Desaparecen en muy pocos días haciendo uso del Colodion resolutivo.

DE C. FLORES

Precio del frasco. Una peseta.

JARABE BALSAMICO DE TOLU Y BREA

CONCENTRADO, DOSIFICADO É INALTERABLE

DE C. FLORES

Eficáz contra los constipados rebeldes, toses, catarros, asma y demás afecciones del aparato respiratorio.

De venta en la farmacia de su autor, Carrajeros número 20,